

婚检“遇冷”，我市参与婚检人数逐年降低

参加婚检有利于发现影响婚育的疾病，专家觉得很有必要

本报记者李筱筱文/摄

“520”临近，许多准新人们计划在这个甜蜜又特别的日子里领取证。但在领取前，大家考虑过婚检吗？

自2003年10月《婚姻登记条例》正式实施以来，婚检不再是结婚登记的前置条件，而变成了一种自愿行为。目前，我市实行“免费婚检，政府买单”，但据统计，近5年来，我市参与婚检的人数逐年降低。

婚检有必要做吗？中国计生协优生优育指导中心医师、台州市妇女儿童医院保健部主任陶灵华，椒江区妇幼保健院婚检医师郑立国均表示有必要，婚检有利于了解自身健康状况，早发现影响婚育的疾病，早诊治，保护双方健康和预防“缺陷儿”。

婚检意识有待进一步提高

采访中，记者了解到，有些新人拒绝或忽略婚检，主要是怕麻烦，或担心查出疾病，触及隐私，影响婚姻。

黄岩的王先生认为，工作单位经常有体检，如果健康有问题早就查出来了，再做婚检有些“多此一举”，而且平日里工作有些忙碌，做婚检又要花时间，或许还要请假出来，比较麻烦。

仙居的潘女士则担心婚检触及隐私，棒打鸳鸯。她曾和未婚夫提过一次，但对方听后说她不相信他，而且她也觉得两人都到了谈婚论嫁的一步，都为对方付出了很多感情，万一婚检查出影响结婚的疾病，两

人多年的感情经营岂不是付诸东流？

椒江的李女士想法有些不同。起初，她对婚检持模棱两可的态度，可设想，领证当天的临时起意的婚检，却让她发现自己促甲状腺激素偏高，对怀孕不利，不仅可导致妊娠高血压、胎盘早剥、产后出血等妊娠并发症发生，还会导致胎儿智力发育障碍。

“以往体检中从未发现过此问题。”李女士说，万幸主检医师发现异常后，电话通知她。在主检医师的建议下，她去内分泌专科进一步检查，治疗消除了隐患，以更健康的状态备孕。

婚检有必要，忽视埋隐患

婚检包括询问病史、体格检查、常规辅助检查和其他特殊检查，如血常规、尿常规、血转氨酶和乙肝表面抗原检测、淋病、梅毒、艾滋病等，具体涉及内外科、血液、小便、B超的检查。

“婚检肯定有必要。如有些人是乙肝携带者，但自身不知道，婚检就可以发现，通过孕前和孕期规范的管理，可以实现母婴传播阻断，避免新生儿感染乙肝；对于家族性遗传病，也可以通过遗传咨询、检测等手段避免疾病发生。”郑立国说，“检出疾病是否影响婚育以及对婚育影响的程度，我们都会进行综合评估，在出具婚检报告时给出合理化建议，这样能避免很多不必要的麻烦发生。”

郑立国建议，准新人们可在领证前进



图为市民在椒江区妇幼保健院采血。

行婚检。“在椒江，准新人们可以在正常工作日先到椒江区办证中心二楼婚检中心先检查一部分，再凭开具的检查单至椒江区妇幼保健院检查，一个上午即可检查完毕，稍等几天就会出报告，如有发现异常，主检医师会通知检查对象，并给出针对性的医学指导及咨询。”郑立国说。

与一般体检相比，婚检针对性强，检查项目主要是针对可能对婚姻和生育产

生影响的疾病，如严重的遗传性疾病、艾滋病等传染病和生殖系统异常等有关影响生育的疾病。

此外，陶灵华表示，参加婚检有助于了解自身的健康状况，有利于和谐夫妻关系的建立和出生人口素质的提升。“近几年，全市各级妇幼保健院也通过媒体、专家科普等多渠道倡导主动婚检，共筑母婴健康防线。”

清单式整治城区市政桥路安全隐患

仙居：让开车不再“吓一跳”

的，“说都没地方说，只能自认倒霉！”

今年3月份以来，仙居县综合行政执法局市政园林中心在前期排查的基础上，对花园路一省耕路一省耕西路的2公里道路进行整治，维修行道上的裂缝、车辙、坑槽等病害。其中，“窞井跳”就有113处。

该中心主任郑作斌介绍，着眼于保障市民出行安全性和舒适性，仙居县综合行政执法局眼下正在开展城区“桥头跳”“窞井跳”专项整治，同时维修破损路面，减少市政道路安全隐患。

首批列入整改清单的，除了上述2公

里道路不平整治项目，还包括城区外滩大桥、东门大桥、三桥溪桥等15处“桥头跳”问题，计划在5月底完成。

这里面，有4处被列入省民生实事整治任务，6处被列入市民民生实事整治任务。

“都是市民反映强烈的点位。”郑作斌说。比如外滩大桥北侧桥头区域，桥与路面的接坡不平，电力、通信、自来水等窞井集中且年代已久，路面的混凝土板破损严重，为埋设管线形成的开挖坑弯弯曲绕，甚至有管线外露的现象等，“借这次整治，我们准备予以彻底解决。”

整治过程中，仙居县综合行政执法局还注意与“六小”行业污水整治工作相结合，比如路边的餐饮店没有设置隔油设施的，要求借此机会设置。

省耕路区块的供气管网尚未列入施工计划，该局积极与相关燃气公司对接，后者提前实施管网建设，从而避免了道路重复开挖。

“接下来，我们将按照排摸出来的清单，进一步扩大整治范围。”郑作斌说，“让市民以后在城区行车时，再也不用担心‘吓一跳’。”



本报(记者蒋虎雄)“这两处窞井盖整治后，与路面持平，车子经过时再也不会‘哐当’一声了。”5月15日下午，在仙居城区省耕路开建建店的丁先生满意地说。受沉降影响，丁先生店前的窞井盖惹过不少“祸”。他说，“哐当”一声还是小事，偶尔还有市民骑电瓶车在此摔得鼻青脸肿

椒江开展残疾人运动健身周活动



本报(记者张梦祥)“大家让一让，实心球比赛马上就要开始了。”5月13日上午，椒江培智学校的操场上格外热闹，残疾人运动健身周正在这里拉开帷幕。这是椒江区残联“全国助残日”系列活动之一。

据悉，此次残疾人运动健身周由台州市体育彩票管理中心赞助，设置了包含乒乓球、羽毛球、中国象棋、实心球、标枪、飞镖、立定跳远、定点投篮、套圈、沙包抛远等十个项目，竞技与趣味相结合，并有个体奖和团体奖，将在一周时间内完成各项比赛。

周财国早年因意外受伤导致肢体残疾，无法行走，只能依靠轮椅出行。这次，他报名参加了定点投篮项目。“一听到要举办运动会就非常兴奋，我有信心在运

动会上发挥优势，拿下好成绩。”

周财国说，以前忙着康复没时间参与活动，后来愈发觉得残疾人群体要走出来与社会各界多交流，因此这几年他一直致力于组织残疾人朋友一起活动。“其实很多残疾人都是因为自身缺陷不愿走出家门，感谢相关部门的组织，让大家有机会相聚一起，参与体育运动。”

“与健全人相比，残疾人虽然在行动上有所限制，但同样能开展激烈竞争，比赛中，每个残疾人运动员都积极参与，为团队的胜利贡献自己的力量。”椒江区残疾人联合会副理事长黄星介绍，此次趣味运动会会在项目设计上充分结合了残疾人身体特点和日常康复训练项目，希望借此让残疾人在运动中释放压力，在比赛中提升信心，在协作中增强友情。

据悉，此次系列活动除运动健身周外，椒江残联还展出了部分文艺特长残疾人的优秀作品，并将举行无障碍观影。



别样“风”景

近年来，温岭市大力发展海上风电，既实现二氧化碳减排的目标，又营造出别样的“风”景，具有显著的经济和社会效益。图为日前，石塘海面上云雾缭绕，一台台风车好像在“仙境”中运转，如诗如画。本报通讯员周学军摄

国家明令禁止的直排式燃气热水器仍有人使用

防患于未然，你家的燃气热水器安全吗？

本报记者谷尚辉

前不久，椒江一起因燃气燃烧器具使用不当引发的安全事故引发社会广泛关注，我市综合行政执法部门迅速部署开展燃气安全生产大排查大整治，并深入开展燃气燃烧器具排查整治。

在排查中，执法人员发现存在使用直排式燃气热水器、“三无”燃气热水器及超期使用燃气热水器等存有安全隐患的情况。市综合行政执法局市政公用处工作人员马俊说，在入户安全检查中，他们还发现部分用户存在燃气灶具无熄火保护装置、软管老化等共性问题，“像这种和安全隐患相关的家用器具，一定要购买正规品牌，注意使用安全，及时排查安全隐患。”

购买热水器要选择正规品牌

按照废气排放方式，燃气热水器可分为直排式、烟道式、强排式和平衡式等，其

中直排式热水器将废气直接排在安装处，其他3种通过安装排气管道的方式排到室外。

直排式燃气热水器属于早期热水器产品，由于安全隐患大、事故发生率高，1999年10月起，被国家明令禁止生产，2000年5月起禁止销售。

“这类热水器产生的一氧化碳、二氧化碳等废气，直接排在室内空间。”马俊说，不仅如此，这种热水器还要消耗室内空间中的氧气。氧气耗尽，有毒气体浓度升高，如果恰好环境密闭，空气不流通，就可能引起一氧化碳中毒，严重者会失去生命。

即便如此，在一些落后陈旧的住户中，使用直排式燃气热水器的现象依旧存在，每年冬天都是一氧化碳中毒的高发期。

“安装其他类燃气热水器也要注意排气安全。”马俊介绍，燃气热水器必须正确安装烟道，并严禁与油烟机使用同一烟道，必须具有独立的烟道，且烟道口要伸

出室外，切勿安装在浴室、客厅或密闭空间内。

另外，国家规定燃气热水器的使用年限为8年，规定用户应及时更换国家明令淘汰或超过使用年限的热水器。超过了年限，即使产品还能正常工作使用，但内部元件会老化，燃烧效率下降，继续使用存在安全隐患。

使用燃气用具时要注意安全

“平常我们使用其他燃气用具时，也要注意安全。”马俊表示，燃气公司开展燃气入户安全检查时，应该主动配合，燃气公司会使用专用仪器对用户燃气设施进行全面、细致地检查，及时排查存在的隐患和问题。

他介绍，使用燃气时，应将门窗打开或使用排气扇，使空气流通，加大室内新空气补充量，避免缺氧造成危险。每次使用燃气后，必须关闭灶前阀(单嘴)和灶具阀门，切

断气源。

燃气设施不得经过卫生间、卧室，用气间与卧室、客厅必须隔离使用；有燃气设施的房间不能堆放易燃易爆物品，厨房内不要使用两种以上气源，更不要在燃气设施上搭挂杂物、重物。

燃气设施与其他电器开关、插座之间的最小水平净距也要符合规范要求，管道末端未封堵的要及时封堵。

按照国家规定，使用的燃气灶具要适合供气气源气质，每个燃气器具都要带有熄火保护装置。

“平时我们也要注意检查，以防燃气泄漏。”马俊说，可以用毛刷蘸取肥皂水对管道接口、燃气表接口、家用燃具软管两端的接口及燃气表表壳、减压阀接口等位置进行检查，如有起泡，说明有泄漏。

他说，如果发生泄漏，要立即打开门窗通风，关闭表前阀，断绝明火，严禁开、关电器，立即撤离现场，并到安全处拨打燃气公司抢险维修电话。

温岭：严查各类环境违法行为

本报讯(通讯员夏培芝)近日，台州市生态环境局温岭分局分别对辖区内医疗隔离点、医疗固废处置中心、金属表面处理行业、入海排污口及船舶行业开展检查。金属表面处理行业专项行动组的执法人员结合前期对重点排污单位在线数据巡检时发现的异常现象，联合公安开展收网行动。

前段时间，市生态环境局温岭分局执法人员在对重点排污单位在线自动监测数据日常巡检时，发现某金属表面处理有限公司在线自动监测数据多次出现异常情况，存在干扰污染源自动监控设施的重大嫌疑。

随后，执法人员在线调取了该时段企业在站线房监控录像，发现当日4时至7时，有多人先后4次擅自进入在线站房，并拔插六价铬在线分析仪的电源。

固定证据后，市生态环境局温岭分局积极与公安、检察机关对接，联合公安机关开展收网行动。经过调查询问，相关嫌疑人吴某、叶某对其干扰在线监测设备违法行为供认不讳，此案还在后续办理中。

市生态环境局温岭分局相关负责人表示，该局将持续开展“绿剑2022”执法专项行动，深化行刑衔接，加强“互联网+大数据”手段分析，严厉打击各类环境违法犯罪，切实保障辖区环境质量和环境安全。

街巷微闻

雨夜民警暖心询问 让女子放下轻生念头

本报讯(通讯员朱灵超)5月15日晚上8点半左右，雨还在淅淅沥沥地下着，三门花桥镇的马路上已经少有人迹。正在执行夜查夜巡的三门县公安局花桥派出所民警陈云来经过辖区关头村公交站时，隐约看到一个人影。

“大晚上的，公交车已经收班，站舍里怎么会有人？”出于职业敏感性，陈云来将警车调头开到站舍前，下车一看，一位四五十岁的女子正在低头抽泣。

“大姐，大晚上的，怎么一个人坐在这里？是不是发生什么事情，需要我们帮忙吗？”陈云来关心地询问，但是大姐欲言又止，伤心地擦泪。

此时，陈云来接到了所里综合指挥室的警情，有人报警称自己的婶婶因和叔叔发生争吵后离家出走，并有轻生念头，需要帮忙寻找。

经过详细询问，陈云来确定眼前的这个女子，就是报警人要找的有轻生想法的婶婶李女士。

原来，当天晚上，李女士因为晚饭的事情和丈夫发生争吵，丈夫一生气说了几句狠话，她心里难受，于是离家出走。从家里出来后，李女士一路走一路想，越想越难受，便打电话给家里的亲戚说自己活不下去了，还交代了一些事情。

陈云来一边安慰劝导李女士，一边联系了她的家人，最终在民警的护送下，李女士安全到家，并放下了心结。

发现保险漏洞 3个月骗保3000余笔

本报讯(通讯员阮跃海)短短3个月时间，骗保3000余笔，获利300余万元。近日，天台法院审理了一起利用天猫商城“材质保真险”骗取保险金案件。

2019年8月，温某从他人处听闻，天猫商城的“材质保真险”有损一赔二的赔偿机制，即如果购买的商品材质与商家描述的不一致，则可以获得购买价格的两倍赔偿，最高不超过1500元。

于是温某心生歪念，以需要订购大量汽车坐垫为由，要求商家投保材质保真险，把座垫材质参数由原先的PU表层改成牛皮，坐垫价格修改至750元左右，并向商家索要每单200元不等的回扣，后按修改后的价格下单。

收到汽车坐垫后，温某便以材质不符合商品参数为由，按照保险流程申请理赔。保险公司鉴定后认为符合材质保真险的赔偿条件，便予以赔偿。

由于每个账号有赔偿次数上限，温某便开始购入大量新账号，并拉拢梁某、钟某等6人一起骗保。短短3个月时间里，7人共申请保单3000余笔，获利300余万元，温某另从商家处索要回扣62万余元。

天台法院认为，温某等7人作为保险合同受益人，采取更改商品属性的方法，编造未曾发生的保险事故骗取保险金，数额巨大或特别巨大。最终，温某等人因犯保险诈骗罪分别被判处有期徒刑12年8个月至2年9个月不等有期徒刑，并退赔赃款、缴纳罚金。

深夜组团拉车门行窃

结果被一网打尽

本报讯(通讯员陈黛)深夜出动，不撬锁、不砸窗，只为能碰上几个“马大哈”车主，不费吹灰之力就能盗窃车内财物。5月8日清晨，玉环江江的陈先生报警称，前一天晚上他把车子停在小区内忘记锁车门，开车时发现车内的几千元现金和香烟不见了。

接警后，值班民警迅速赶到现场，调取现场及周边监控，发现视频中有多名可疑男子深夜拉车门，后通过信息研判确定了犯罪嫌疑人身份，经过几天的布控蹲点后将其三人抓获。

经审讯，三人因手头没钱就想着搞点钱，趁着夜色对被盗车辆内财物实施盗窃，三人分工明确，一人骑电动车，一人望风，一人挨个拉车门盗窃，对沿路停靠的车辆逐一下手，寻找安全漏洞。经进一步深挖案件线索，其中两人还交代了另外两起以拉车门的方式盗窃群众车内财物的犯罪事实。

目前，三名嫌疑人已被依法采取刑事强制措施，案件还在进一步侦办中。